COMPTE RENDU DU CLUSTER AGRICULTURE

DU 6 JUILLET 2010

Ouverture :

La réunion a débuté par les mots de bienvenue de Etienne Peterschmitt, coordonnateur des urgences à la FAO, et qui devait présider, cette fois encore, la rencontre en l’absence de James Terjanian.  Il a mentionné les divers sujets envisagés par le cluster pour les présentations futures et signalé en passant que la présentation du PAM a été reportée. Après avoir remercié l’assistance pour leur présence, il a fait procéder à un tour de table de présentation et a finalement invité la présentatrice à faire son exposé.
Ordre du jour :

1. Présentation du Programme Coupons Fruits Frais (Fresh Food Vouchers, en anglais) par Julie MAYANS, Coordonnatrice de sécurité alimentaire à l’ACF.
2. Présentation par Emmet Murphy de l’ACDI/VOCA de l’approche « EMMA » d’Analyse et de Cartographie des Marchés en situation d’Urgence (Emergency Market Mapping Analysis, en anglais).
3. Autres questions d’intérêt.
Présentations et discussions :

Point 1. Présentation du Programme Coupons Fruits Frais (Fresh Food Vouchers, en anglais) par Julie MAYANS, Coordonnatrice de sécurité alimentaire à l’ACF.

Cette présentation de Julie MAYANS, coordonnatrice de sécurité alimentaire, fait suite à celle de Erin Boyd relative aux projets alliant nutrition et moyens de subsistance. La présentation a été faite sur power point et un imprimé a été distribué à l’assistance.
Contenu

La description générale du projet, sa justification, les objectifs poursuivis, les critères de sélection aussi bien des ménages bénéficiaires que des petits commerçants et des institutions financières, la conception des coupons dans un souci de prévention des fraudes, le système de suivi évaluation, et finalement les perspectives d’avenir ont été passées en revue. 
Localisation

C’est un projet exécuté à Port-au-Prince et destiné à apporter une assistance nutritionnelle à 15 000 ménages et impliquant 200 marchandes de produits frais, fruits, légumes, viande et poissons à même de corriger les déficiences en micro nutriments des rations offertes dans le cadre de l’aide alimentaire classique. Les ménages reçoivent des coupons avec lesquels ils peuvent acheter des produits à des marchandes présélectionnées, lesquelles sont payées par une institution financière, en l’occurrence la SogExpress.
Débats

 Les débats qui ont suivi la présentation ont été très animés et ont porté sur la durée du programme, sur le devenir des bénéficiaires à la fin des 3 mois, les fraudes possibles. La présentatrice a eu à insister qu’il s’agit d’un projet innovant et que sur certains points, il faut attendre les résultats du suivi. Elle entrevoit la possibilité pour les gens d’adopter des habitudes alimentaires qui laissent la place aux produits frais à la fin du programme, fort de l’aspect éducation et information qui n’a pas été négligé tout au long du programme.
Point 2. Présentation sur l’Analyse et la Cartographie des Marchés en situation d’Urgence (EMMA). 
Un imprimé de la présentation power point a été distribué et contient l’essentiel de l’approche EMMA, illustrée par les études effectuées dans le Sud-est dans des situations d’urgence. Le lancement de l’EMMA dans le Sud-est a impliqué les acteurs locaux, la sélection des marchés à étudier et la formation des équipes pour ce qui a trait aux boîtes d’outils. Des tableaux et des graphiques de résultats ont été examinés tel le tableau d’analyse de la subsistance qui compare les revenus en situation d’urgence par rapport à une référence moyenne.
 De même, une carte du marché affecté englobant l’environnement du marché c’est-à-dire les facteurs agissant sur les prix comme le climat de sécurité pour le transit des marchandises, les actions des autorités, les importations a été présenté.
Des lignes de flux sont dessinées et des symboles indiquent la sévérité du problème.
Le produit final se présente comme une matrice de recommandations suggérant une activité à réaliser en signalant des points relatifs au timing, tenant compte des risques et suppositions anticipant des effets vraisemblables sur le système de marché et les groupes cibles et finalement en y associant des indicateurs potentiels. De tels extrants peuvent servir de base pour une demande auprès d’un bailleur ou accompagner une proposition de projet (projet d’agriculture OFDA soumis à l’USAID).
L’utilité d’EMMA entre dans la logique des interventions FFW/CFW pour ACDI/VOCA. Le concept s’intègre dans la logique du SYAP (Single Year Agricultural Program) qui s’inscrit dans la logique d’intégration Urgence-Court-Moyen-Long termes.  Le projet s’est démarqué des distributions de la période d’urgence pour envisager la campagne de printemps à moyen terme ainsi que toute une série de projets tout en maintenant le MYAP (Multi Year Agricultural Program) sur le long terme (5 ans).

Julie Mayans a tenu à souligner que EMMA constitue une bonne base de travail, comme résultant d’une bonne méthodologie basée sur les sources de revenus et leur répartition. ACDI/VOCA a recours  à cette approche de concert avec plusieurs partenaires comme Save the Children, CROSE, et Diakonie. Cela permet une meilleure coordination avec tous les acteurs et c’est là l’idée même que souhaite promouvoir le cluster.
Point 3. Autres questions d’intérêt.
 a)M. Peterschmitt a annoncé que l’étude sur l’évaluation des systèmes de sécurité semencière (SSA) est terminée et que des résultats préliminaires pourront être partagés sous peu. De même, l’équipe de la CFSAM travaille sur la compilation des données de l’évaluation des récoltes et des besoins alimentaires. 
Par ailleurs, l’EFSA conduite par le PAM fera l’objet d’une présentation ultérieurement. 

Les informations obtenues à partir de ces trois études précitées pourront servir de référence pour des études subséquentes et il est souhaitable que ces exercices soient renouvelés de façon régulière.

b) Hélène Détraz de Solidarités International a fait un petit compte rendu des activités en cours au niveau du sous-cluster de sécurité alimentaire de Petit Goâve a la fin de la réunion. 

